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Questionari sulla difesa
in viticoltura rivolti ai 

viticoltori

• Somministrati il 25-26 
Maggio 2018 a “Vite in 
Campo”, Susegana (TV)

• Campione intervistato: 188 
persone

• 71% degli intervistati sono
viticoltori

• 87% degli intervistati sono
della regione Veneto



Domanda 

Secondo la Vostra opinione, quali sono le 
maggiori problematiche nella difesa 

fitosanitaria viticola che voi sperimentate nello 
svolgimento odierno della Vostra professione?

Risposte date dai viticoltori:

25%

19%

10%

46%

Comunicazione con i cittadini (informazioni
sbagliate, opinione pubblica ostile, ecc.)

Cambiamenti 
climatici/pianificazione/tempestivita’ nel 
trattamento
Mancanza di soluzioni innovative nella
distribuzione dei prodotti

Altro



Nello svolgimento della vostra professione, 
riscontrate problemi di convivenza con i 

cittadini relativi all’applicazione dei presidi 
fitosanitari in vigneto?

Domanda 

22%

3%

1%

73%

Si, lamentele da parte del vicinato

Si, a causa della vicinanza di luoghi sensibili
(scuole, ospedali, parrocchia, strutture sportive,
parco pubblico ecc.)

Si, denunce e/o minacce

no

Risposta date dai viticoltori:



• Somministrati dai ragazzi
vincitori della borsa di studio
della Scuola Superiore Enologica
“G.B. Cerletti” di Conegliano

Questionari sulla difesa in viticoltura
rivolti ai cittadini

Agosto 2018 – aprile 2019

• Campione intervistato: 378 persone

• Le persone intervistate non
svolgono professioni in agricoltura

• Gli intervistati sono tutti della
provincia di Treviso
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«Quanto ritiene di 
essere informato sul 
tema degli 
agrofarmaci in 
viticoltura?»

«Sa che cosa sono gli 
agrofarmaci?»
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Risposte date da coloro che 
vivono in campagna

Risposte date da coloro che 
vivono in città

“Sono necessari gli agrofarmaci?”
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In viticoltura

Nella produzione agroalimentare in generale (mele, zucchine, insalata
ecc.)
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Risposte date da coloro che vivono in 
campagna

“Quali sono i canali da lei utilizzati per cercare informazioni 
sull'utilizzo degli agrofarmaci in viticoltura?”

Risposte date da coloro che vivono in 
città
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1° incontro sulla comunicazione in difesa
viticola - Verona 6 aprile 2018

• Ruolo dei social media

• Numerosità delle campagne informative negative sull’utilizzo di
prodotti fitosanitari in agricoltura

• Conflitto tra emozioni (temi sensibili) e razionalità, differenza
fra rischio reale e percepito

• Forte sostegno anche economico delle ONG e altre
organizzazioni nelle campagne volte a promuovere la
sostenibilità ambientale

SINTESI DELLE 
CRITICITA’ - 1



• Difficoltà da parte del mondo agricolo e istituzionale a
organizzare attività di comunicazione efficaci

• Mancanza di autorevolezza dei contenuti comunicati,
autoreferenzialità del mondo agricolo

• Mancanza di una strategia chiara e condivisa e scarso
coordinamento tra le azioni avviate

• Tendenza del settore produttivo a focalizzare la comunicazione
sulla selezione dei prodotti fitosanitari (es. protocolli locali): è
positivo o controproducente?

• Disinformazione da parte dei cittadini e degli amministratori

• Difficoltà di coinvolgimento dei viticoltori “amatoriali”

SINTESI DELLE CRITICITA’ - 2



• Adeguata considerazione delle criticità legate alla viticoltura: 

È importante identificare e prendere atto delle criticità esistenti
nelle aree fortemente vitate e cercare delle soluzioni adeguate a
ridurne gli effetti, tenendo in considerazione il fatto che
l’agricoltura è principalmente un’attività economica e in quanto
tale deve essere sostenibile economicamente, oltre che dal
punto di vista ambientale.

SINTESI DELLE CRITICITA’ - 3



• Formazione per giornalisti generalisti per migliorare le loro
capacità divulgative su temi tecnici?

• Formazione per imprenditori agricoli?

• Strategie di comunicazione comuni per aree?

• …

… quali possibili soluzioni?



Grazie per 

l’attenzione


